
 

Kleine Anfrage 

des Abg. Franz (SPD) vom 22.08.2016 

betreffend Windkraftanlagen in Nordhessen 

und  

Antwort  

der Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
 
 
 

Vorbemerkung der Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbrau-

cherschutz:  
Die Landesregierung veröffentlicht regelmäßig Daten zu den Windenergieanlagen (WEA) für 
ganz Hessen. Im jährlich erscheinenden Monitoringbericht zur Energiewende in Hessen werden 
u.a. Daten zu WEA dargestellt. Zusätzlich wird auf der Internetseite des Hessischen Landesam-
tes für Naturschutz, Umwelt und Geologie (HLNUG) der Umweltatlas des Landes Hessen ver-
öffentlicht, der eine Karte und eine Excel-Tabelle mit allen in Betrieb bzw. vor Inbetriebnahme 
befindlichen WEA, die nach dem Bundes-Immissionsschutzgesetz genehmigungsbedürftig sind, 
enthält. Die Angaben werden vierteljährlich aktualisiert. 
http://atlas.umwelt.hessen.de/servlet/Frame/atlas/energie/wind/windkraftanlagen.htm 
 
Die Daten wurden dem Länderinformationssystem-Anlagen (LIS-A) entnommen, das durch die 
Mitarbeiter der Regierungspräsidien zeitnah aktualisiert wird. Die Datenqualität ist abhängig 
von einer zeitnahen Eintragung der Angaben durch die Mitarbeiter der Regierungspräsidien. 
Daher können sich geringfügige Abweichungen im Vergleich zu anderen Erhebungen ergeben. 
Windanlagen mit einer Höhe < 50 m werden nach der Hessischen Bauordnung nur baurechtlich 
genehmigt und sind daher nicht vollständig in LIS-A erfasst. Aufgrund der Vielzahl der Verfah-
ren ist es nicht möglich, einen exakteren Stand zu beschreiben. Die vorgenommene Auswertung 
gibt den aktuellen Stand vom 24.08.2016 wieder. Ein Stand wie gewünscht vom 30.06.2016 ist 
nicht rückwirkend möglich. Aus dem Datenbestand vom 24.08.2016 wurden die Antworten für 
die nordhessischen Anlagen ermittelt. 
 
Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit 
dem Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele Windkraftanlagen sind mit Stand vom 30.06.2016 im Verantwortungsbereich des Re-

gierungspräsidiums Kassel gebaut? (Bitte Aufschlüsselung nach Landkreisen und Standorten!)  
 
Im Regierungspräsidium Kassel wurden 319 Windenergieanlagen bis zum 24.08.2016 gebaut. 
Die Landkreise und Standorte können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 
 

Landkreis mit Standort RP Kassel, Anzahl WEA 

Landkreis Fulda 2 

Eiterfeld 2 

Landkreis Hersfeld-Rotenburg 41 

Bad Hersfeld 6 

Bebra 4 

Friedewald 5 

Heringen (Werra) 3 

Kirchheim 2 

Ludwigsau 6 
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Niederaula 4 

Philippsthal (Werra) 4 

Schenklengsfeld 7 

Landkreis Kassel 109 

Bad Emstal 8 

Breuna 10 

Grebenstein 4 

Immenhausen 5 

Liebenau 15 

Naumburg 2 

Niestetal 5 

Schauenburg 8 

Söhrewald 10 

Trendelburg 27 

Wolfhagen 15 

Landkreis Waldeck-Frankenberg 132 

Arolsen 17 

Bromskirchen 5 

Burgwald 7 

Diemelsee 65 

Diemelstadt 11 

Frankenberg (Eder) 4 

Korbach 3 

Twistetal 12 

Volkmarsen 5 

Waldeck 3 

Schwalm-Eder-Kreis 24 

Felsberg 5 

Gilserberg 11 

Gudensberg 1 

Körle 2 

Schwarzenborn 5 

Werra-Meißner-Kreis 11 

Hessisch Lichtenau 2 

Sontra 9 

Gesamtergebnis 319 

 
 
Frage 2. Welche Gesamtleistung haben die im Verantwortungsbereich des Regierungspräsidiums Kassel 

liegenden Windkraftanlagen? (Bitte Aufschlüsselung nach Anlagen!) 
 
Die Gesamtleistung der im Verantwortungsbereich des RP Kassel liegenden Windenergieanla-
gen beträgt 462,925 MW bis zum 24.08.2016. Die Landkreise und Standorte können der nach-
stehenden Tabelle entnommen werden. 
 

Landkreis mit Standort Leistung (MW) 

RP Kassel 462,925 

Landkreis Fulda 1,7 

Eiterfeld 1,7 

Landkreis Hersfeld-Rotenburg 81,48 
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Landkreis mit Standort Leistung (MW) 

Bad Hersfeld 15,18 

Bebra 2,4 

Friedewald 8 

Heringen (Werra) 4,5 

Kirchheim 4 

Ludwigsau 18 

Niederaula 8,2 

Philippsthal (Werra) 7,2 

Schenklengsfeld 14 

Landkreis Kassel 124,195 

Bad Emstal 17,4 

Breuna 6,9 

Grebenstein 2,3 

Immenhausen 3 

Liebenau 12,4 

Naumburg 4 

Niestetal 6,6 

Schauenburg 14,4 

Söhrewald 20,175 

Trendelburg 17,02 

Wolfhagen 20 

Landkreis Waldeck-Frankenberg 195,15 

Arolsen 32,9 

Bromskirchen 2,5 

Burgwald 9,8 

Diemelsee 95,95 

Diemelstadt 23,9 

Frankenberg (Eder) 2,2 

Korbach 3,5 

Twistetal 13,5 

Volkmarsen 3,3 

Waldeck 7,6 

Schwalm-Eder-Kreis 41,2 

Felsberg 9,9 

Gilserberg 21,9 

Gudensberg 0,2 

Körle 4 

Schwarzenborn 5,2 

Werra-Meißner-Kreis 19,2 

Hessisch Lichtenau 1,2 

Sontra 18 

Gesamtergebnis 462,925 

 



4 Hessischer Landtag   ·   19. Wahlperiode   ·   Drucksache 19/3700  

 

 
 
Frage 3. Wie viele Baugenehmigungen liegen mit Stand vom 30.06.2016 für Windkraftanlagen im Ver-

antwortungsbereich des Regierungspräsidiums Kassel vor? (Bitte Aufschlüsselung nach Landkrei-
sen und Standorten!) 

 
Windenergieanlagen werden ab einer Höhe von >50 m nach dem Bundes-Immissionsschutz-
Gesetz (BImSchG) genehmigt. Die BImSchG-Genehmigung für WEA konzentriert die Bauge-
nehmigung mit ein. WEA, deren Höhe < 50 m ist, benötigen eine Genehmigung nach Bau-
recht. Die Unteren Bauaufsichtsbehörden führen keine Statistiken über die Anzahl von Bauge-
nehmigungen für WEA. Mengen- und leistungsmäßig fallen diese Anlagen kaum ins Gewicht. 
Daher enthält die anliegende Tabelle (Stand 24.08.2016) nur Anlagen, die eine BImSchG-
Genehmigung besitzen. Da ein Genehmigungsbescheid für mehrere WEA erteilt werden kann, 
ist die Anzahl der WEA in der Tabelle separat ausgewiesen.  
 
 
Frage 4. Welche Gesamtleistung haben die im Verantwortungsbereich des Regierungspräsidiums Kassel 

geplanten Anlagen? (Bitte Aufschlüsselung nach Anlagen) 
 
Geplante Anlagen sind WEA, die sich im Genehmigungsverfahren befinden (obere Tabelle) 
oder genehmigt wurden, aber noch nicht in Betrieb genommen sind (untere Tabelle). In der An-
zahl nicht enthalten sind WEA, die beklagt wurden. Die Gesamtleistung beläuft sich auf insge-
samt ca. 237 MW (Stand: 24.08.2016). 
 

Landkreis mit Standort 
Leistung (MW) von WEA, die sich im 

Genehmigungsverfahren befinden 

Landkreis Fulda 14 

Eiterfeld 11 

Flieden 1 

Petersberg 2 

Landkreis Hersfeld-Rotenburg 47 

Breitenbach am Herzberg 6 

Cornberg 5 

Friedewald 14 

Heringen (Werra) 16 

Kirchheim 3 

Ludwigsau 3 

Landkreis Kassel 33 

Bad Karlshafen 2 

Breuna 7 

Hofgeismar 7 

Immenhausen 1 

Liebenau 1 

Trendelburg 10 

Zierenberg 5 

Landkreis Waldeck-Frankenberg 38 

Arolsen 4 

Diemelsee 3 

Twistetal 4 

Vöhl 6 

Waldeck 13 

Willingen (Upland) 8 

Schwalm-Eder-Kreis 8 

Spangenberg 8 
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Werra-Meißner-Kreis 15 

Gutsbezirk Kaufunger Wald 7 

Herleshausen 4 

Waldkappel 4 

Gesamtergebnis 155 

 
 

Landkreis mit Standort 
Leistung (MW) von WEA, die 

genehmigt sind, aber noch nicht in 
Betrieb genommen wurden 

Landkreis Fulda 8 

Eiterfeld 5 

Hofbieber 3 

Landkreis Hersfeld-Rotenburg 6 

Friedewald 5 

Ludwigsau 1 

Landkreis Kassel 15 

Helsa 6 

Kaufungen 3 

Liebenau 1 

Trendelburg 1 

Zierenberg 4 

Landkreis Waldeck-Frankenberg 16 

Arolsen 7 

Gemünden (Wohra) 7 

Waldeck 2 

Schwalm-Eder-Kreis 13 

Felsberg 6 

Gilserberg 1 

Ottrau 4 

Schrecksbach 2 

Werra-Meißner-Kreis 24 

Gutsbezirk Kaufunger Wald 11 

Hessisch Lichtenau 5 

Sontra 3 

Witzenhausen 5 

Gesamtergebnis 82 

 
 
Wiesbaden,15. September 2016 

Priska Hinz 
 
 
 
 
Anlagen 



 

Anlage 1 

 

Landkreis mit Standort Anzahl der 
WEA 

Anzahl der 
Genehmigungsbescheide 

Landkreis Fulda 35 13 
Eiterfeld 18 7 
Flieden 2 1 
Gersfeld (Rhön) 2 1 
Hofbieber 11 3 
Petersberg 2 1 

Landkreis Hersfeld-Rotenburg 107 52 
Bad Hersfeld 8 7 
Bebra 4 4 
Breitenbach am Herzberg 6 1 
Cornberg 5 1 
Friedewald 24 10 
Heringen (Werra) 19 3 
Hohenroda 1 1 
Kirchheim 5 2 
Ludwigsau 10 7 
Nentershausen 4 1 
Niederaula 10 4 
Philippsthal (Werra) 4 4 
Schenklengsfeld 7 7 

Landkreis Kassel 194 146 
Bad Emstal 8 8 
Bad Karlshafen 2 1 
Breuna 38 11 
Grebenstein 4 4 
Helsa 6 6 
Hofgeismar 7 1 
Immenhausen 19 17 
Kaufungen 4 3 
Liebenau 17 16 
Naumburg 2 2 
Niestetal 5 5 
Schauenburg 8 8 
Söhrewald 10 10 
Trendelburg 38 35 
Wolfhagen 17 15 
Zierenberg 9 4 

Landkreis Waldeck-
Frankenberg 270 185 

Arolsen 44 26 
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Landkreis mit Standort Anzahl der 
WEA 

Anzahl der 
Genehmigungsbescheide 

Bromskirchen 5 5 
Burgwald 8 8 
Diemelsee 90 81 
Diemelstadt 19 17 
Frankenberg (Eder) 4 4 
Gemünden (Wohra) 11 7 
Korbach 3 3 
Lichtenfels 16 1 
Twistetal 22 18 
Vöhl 6 1 
Volkmarsen 5 5 
Waldeck 29 8 
Willingen (Upland) 8 1 

Schwalm-Eder-Kreis 65 48 
Felsberg 12 11 
Gilserberg 20 19 
Gudensberg 1 1 
Homberg (Efze) 2 1 
Körle 2 2 
Neuental 8 1 
Ottrau 4 4 
Schrecksbach 2 2 
Schwarzenborn 6 6 
Spangenberg 8 1 

Werra-Meißner-Kreis 57 37 
Gutsbezirk Kaufunger Wald 18 11 
Herleshausen 4 1 
Hessisch Lichtenau 7 7 
Sontra 19 12 
Waldkappel 4 1 
Witzenhausen 5 5 

Gesamtergebnis 728 481 
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